



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

22 июля 2022 года, № 153 (8177)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана выступил за повышение эффективности многостороннего сотрудничества в регионе

БОРБОРДУК АЗИЯНЫН МАМЛЕКЕТ БАШЧЫЛАРЫНЫН ТӨРТҮНЧҮ КОНСУЛЬТАТИВДИК ЖОЛУГУШУУСУ

2022-жылдын 21-июлу, Чолпон-Ата ш.



ЧЕТВЕРТАЯ КОНСУЛЬТАТИВНАЯ ВСТРЕЧА ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

21 июля 2022 года, г. Чолпон-Ата



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова 20–21 июля посетил город Чолпон-Ату.

21 июля в городе Чолпон-Ате состоялась четвертая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии. В саммите под председательством Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова приняли участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов.

Были обсуждены вопросы укрепления взаимодействия по совместному реагированию на современные вызовы и угрозы региональной безопасности, перспективы расширения регионального сотрудничества в целях обеспечения устойчивого экономического роста, продолжения активного культурно-гуманитарного обмена государствами Центральной Азии. Глава нашего государства в своем выступлении отметил, что благодаря налаженному диалогу в этом формате удалось укрепить отношения дружбы и добрососедства, создать в регионе совершен-

но новую атмосферу конструктивного сотрудничества.

— Мы последовательно решаем непростые задачи обеспечения безопасности и стабильности, устойчивого социально-экономического развития Центральной Азии, — подчеркнул Президент Узбекистана.

На этом пути было устранено множество барьеров, созданы условия для свободного перемещения наших граждан, активных культурных и туристических обменов. Сформирована благоприятная среда, которая способствует росту взаимной торговли и инвестиций.

Страны региона приступили к реализации совместных проектов промышленной кооперации, создают эффективные цепочки добавленной стоимости, развивают транспортную и энергетическую инфраструктуру.

— Самое важное — все эти положительные изменения чувствуют наши братские народы, — сказал лидер нашей страны.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на четвертой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии

Уважаемые коллеги! Рад приветствовать всех участников нашей встречи.

Присоединяюсь к словам моих уважаемых коллег и выражаю признательность Президенту Кыргызстана Садыру Нургожоевичу за теплый прием и прекрасную организацию нашего саммита.

Приветствую также уважаемого Сердара Гурбангулыевича, который впервые принимает участие в Консультативной встрече.

Как неоднократно сегодня отмечалось, благодаря налаженному диалогу в этом формате нам удалось укрепить отношения дружбы и добрососедства, создать в регионе совершенно новую атмосферу конструктивного сотрудничества.

Мы последовательно решаем непростые задачи обеспечения безопасности и стабильности, устойчивого социально-экономического развития Центральной Азии.

На этом пути было устранено множество барьеров, созданы условия для свободного перемещения наших граждан, активных культурных и туристических обменов. Сформирована благоприятная среда, которая способствует росту взаимной торговли и инвестиций.

Только за последние пять лет объемы внутрирегионального товарооборота увеличились в два раза.

Мы также приступили к реализации совместных проектов промышленной кооперации, создаем эффективные цепочки добавленной стоимости, развиваем транспортную и энергетическую инфраструктуру.

Самое важное — все эти положительные изменения чувствуют наши братские народы.

Уважаемые коллеги! Согласен с прозвучавшими здесь оценками сложной ситуации в мире, которая непосредственно влияет и на наш регион.

Наблюдается стремительная трансформация международного порядка с трудно прогнозируемыми последствиями. Мы становимся свидетелями растущего дефицита диалога и доверия на глобальном уровне.

В результате усиления кризисных явлений в мировой экономике наши страны сталкиваются с проблемами разрыва традиционных логистических цепочек, растет импорт инфляции, многократно повысились риски продовольственной и энергетичес-

кой безопасности. В этих условиях еще больше возрастает востребованность координации и повышения эффективности многостороннего сотрудничества в рамках формата консультативных встреч.

Подчеркну, что мир, стабильность и благополучие всего региона зависят от нашей сплоченности, готовности принимать решительные меры по защите общих интересов Центральной Азии.

Уважаемые главы государств!

В целях дальнейшего укрепления многоплановых отношений и развития практического регионального взаимодействия считаем целесообразным сфокусировать наши общие усилия на углублении партнерства в следующих ключевых измерениях.

Первое — это экономическое измерение. Анализ показывает, что, несмотря на положительную динамику, потенциал торгового экономического сотрудничества наших стран все еще остается нераскрытым.

Сегодня на внутрирегиональную торговлю приходится от 5 до 10 процентов от общего товарооборота стран региона.

В этой связи мы предлагаем активно внедрять новые формы и механизмы стимулирования взаимной торговли.

Речь идет о создании системы зон приграничной торговли с унифицированными правилами и процедурами поставок товаров.

Здесь важны понимание и поддержка усилий по замещению дорогостоящего и не всегда качественного импорта из третьих стран продукцией наших производителей.

Другой важной задачей является продвижение совместных проектов промышленной кооперации.

Наши бизнес-круги заинтересованы в создании производств, используя конкурентные преимущества и фактор взаимной дополняемости экономик стран региона.

В этой связи важно выработать общие подходы к формированию централизованного пространства промышленной локализации и импортозамещения на основе национальных программ индустриального развития.

Особое внимание предлагаю уделить вопросам цифровизации отраслей экономики, что позволит снизить себестоимость и обеспечить конкурентоспособность продукции.

В целях дальнейшего развития торгового экономического связей предлагаем также шире использовать потенциал прямого межрегионального взаимодействия и запустить ежегодный Форум регионов Центральной Азии.

Вместе с тем необходимо стремиться к созданию единого благоприятного делового климата для повышения общей региональной инвестиционной привлекательности.

Уважаемые друзья!

Пользуясь случаем, хотел бы выразить вам признательность за поддержку недавно принятой по инициативе Узбекистана специальной Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об укреплении взаимосвязанности Центральной и Южной Азии.

В развитии этой инициативы считаем важным разработать «дорожную карту» по продвижению альтернативных транспортных коридоров для выхода на рынки Индии, Пакистана и Китая.

Поддерживаю также предложения моих коллег по мерам обеспечения продовольственной безопасности.

В этом контексте считаю важным совместно разработать Комплексную схему гарантированного обеспечения населения широкой номенклатурой продовольственной продукции, которая в достаточном объеме производится в наших странах. Прежде всего это зерновые, масличные и кормовые культуры, свежая и переработанная плодоовощная продукция, мясные и молочные изделия и многое другое.

В этих вопросах мы должны наладить системную работу исходя в первую очередь из общих интересов региона Центральной Азии.

Второе измерение — это многостороннее взаимодействие в экологическом направлении.

Выражаю благодарность за поддержку нашей инициативы о принятии программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии».

В рамках данной программы предлагаем сфокусировать внимание на вопросах выполнения международных обязательств по декарбонизации экономики, опережающего развития альтернативной энергетики, прежде всего гидро-, солнечной и ветровой генерации, с организацией взаимных поставок электроэнергии, широкого внедрения водосберегающих и экологи-

чески чистых технологий, а также рационального использования водных ресурсов.

Мы должны признать, что, к сожалению, сильно отстаем от ведущих регионов мира в вопросах «зеленого развития».

Для обеспечения конкурентоспособности наших стран в долгосрочной перспективе необходимо поручить правительствам подготовить План конкретных действий по реализации принимаемой сегодня программы.

В гуманитарном измерении предлагаю усилить совместную работу по реализации программ сотрудничества в области культуры, образования, спорта и туризма, а также глубокого изучения нашей общей истории. Все это, безусловно, будет способствовать дальнейшему сближению наших братских народов.

Предлагаем поочередно проводить в наших странах Центральноазиатский фестиваль культуры, искусства и кино.

Особое внимание хотел бы уделить возможностям расширения нашего сотрудничества в сфере туризма.

Нам следует активно стимулировать внутрирегиональный туризм путем разработки специальных туристических маршрутов и продуктов, проведения единых пиар-кампаний.

В этих целях предлагаю создать совместную экспертную группу для подготовки конкретных предложений по увеличению взаимных туристических потоков.

Отдельно хотел бы остановиться на плодотворных итогах Центральноазиатского форума молодежи, прошедшего в Ташкенте в мае этого года.

Мы еще раз убедились, что у нашей молодежи схожие взгляды и устремления, мощный интеллектуальный потенциал. Мы должны и далее всесторонне поддерживать ее прорывные инициативы, креативные подходы и стартап-проекты.

Предлагаем к нашей очередной встрече подготовить многостороннее Соглашение об общих направлениях молодежной политики.

Уважаемые друзья! Стратегическим направлением нашего регионального взаимодействия является сфера безопасности.

Подчеркну, что безопасность региона неделима и прежде всего зависит от того, как эффективно выстроено наше партнерство.

В этом плане нам необходимо и далее наращивать практическое взаимодействие в борьбе с традиционными угрозами экстремизма и терроризма, организованной преступности и наркотрафика.

Нашего особого внимания требуют новые вызовы, связанные с незаконной деятельностью в интернете, масштабы которой возрастают.

Сегодня для этих угроз нет границ — они проникают через мобильные телефоны.

К сожалению, недавние трагические события в Узбекистане вновь подтвердили наличие деструктивных сил, которые пытаются нарушить наши планы, посеять хаос и нестабильность в нашем регионе.

В этой связи поддерживаем предложение о запуске регулярных консультаций руководителей советов безопасности и спецслужб стран региона по этим направлениям.

Нашим важнейшим приоритетом должно оставаться продолжение тесного сотрудничества в вопросах содействия обеспечению долгосрочного мира в Афганистане и его социально-экономическому восстановлению.

Мы, ближайшие соседи, как никто другой должны быть заинтересованы в стабильности в этой стране. Именно от нас во многом зависит и то, как данную проблему воспринимает международное сообщество.

Также выступаем за активное развитие торговых связей с этой страной, ее включение в региональные экономические процессы, расширение гуманитарной помощи афганскому народу, продвижение важных социальных и инфраструктурных проектов.

Уважаемые коллеги! Главным итогом нашего саммита, несомненно, является принимаемый солидный пакет документов, призванных укрепить отношения дружбы, добрососедства и сотрудничества между нашими странами во имя мира и устойчивого развития Центральной Азии.

Хочу присоединиться к коллегам и выразить уверенность, что результаты Консультативной встречи послужат укреплению стратегического партнерства и доверия между нашими странами, дадут мощный импульс продвижению совместных программ и проектов практического взаимодействия.

Благодарю за внимание.

НС ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ

В Ферганской области введен в эксплуатацию третий завод немецкой компании «Knauf»

В поселке Шурсув Ферганского района Ферганской области состоялось торжественное мероприятие по случаю ввода в эксплуатацию нового предприятия немецкой компании «Knauf» по производству строительных материалов на гипсовой основе.

В мероприятии приняли участие Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов, соучредитель компании «Knauf» Николаус Кнауф, управляющий группы «Knauf» Уве Кноцер, Чрезвычайный и Полномочный Посол Германии в Узбекистане Тило Клинер и хоким Ферганской области Хайрулло Бозаров.

Сначала участники ознакомились с современными производственными линиями и установленным на предприятии оборудованием.

Завод общей проектной стоимостью 18,7 миллиона евро и производственной мощностью 17 миллионов квадратных метров гипсокартона и 40 тысяч тонн сухой строительной смеси в год был построен за 2,5 года по уникальной модульной технологии. Здесь создано 80 новых рабочих мест.

В ходе мероприятия при участии Премьер-министра Республики Узбекистан Абдуллы Арипова и руководства компании «Knauf» были запущены производственные линии предприятия. Как было подчеркнуто, этот завод призван сыграть важную роль в экономической жизни Ферганской области.

После этого была организована пресс-конференция с участием представителей отечественных и зарубежных средств массовой информации и блогеров. Выступившие на мероприятии отметили, что связи между Узбекистаном и Германией развиваются изо дня в день, официальный визит главы нашего государства в ФРГ в 2019 году и встреча с инвесторами дают положительные результаты. Ярким свидетельством этому служит запуск третьего завода компании «Knauf» в Узбекистане.

На новом предприятии в соответствии с немецкими технологиями и высокотехнологичными стандартами будут производиться высококачественные строительные материалы, которые предусматривается поставлять на отечественный и зарубежный рынки, в частности в соседние страны.

Заслуживает внимания и тот факт, что компанией «Knauf» в частных учебных центрах совместно с высшими учебными заведениями и колледжами налажена подготовка квалифицированных специалистов. За счет этого планируется расширение производства и создание новых рабочих мест. Данный вопрос также был обсужден на мероприятии.

М. СУЛАЙМОНОВ, корр. УЗА.

НС ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Керамика: важное ремесло, ценное искусство

Гончарное ремесло — одно из самых древних и популярных, которым владеет население Центральной Азии. Зародившись на заре человеческой цивилизации в первую очередь для удовлетворения потребности в домашней утвари, керамика стала важнейшей частью культурного наследия.

В Узбекистане из глины не только делали посуду, но и строили дома, поэтому ей была отведена главная роль в жизни людей. До нашего времени сохранились расписанные глазурию керамические чаши, множество глиняных фигурок местных божеств и фантастических животных, созданных руками мастеров легендарной Согдианы. В орнаментах изделий керамистов Самарканда и Ташкента мы узнаем древние символы земли, воды, неба, солнца, звезд. Забавные фигурки драконов, лошадей и козлов напоминают о терракотах Афросиаба.

В Самарканде, по мнению ученого В. Вяткина, глазурованная посуда в готовом виде появилась в IV—VI веках нашей эры. И. Сукарев датировал появление поливной керамики двадцатыми годами VIII века. А. Тереножкин, проводя археологические работы на Афросиабе, пришел к выводу, что примерно к середине VIII века следует отнести первые робкие опыты применения глазури самаркандскими гончарами.

В принципе само народное искусство — это искусство не единичных уникальных творений, а целых художественных комплексов, искусство типологическое. И в этом смысле отбор образцов очень труден. Каждый из них является инвариантом другого при всей, казалось бы, точной повторяемости основной декоративной схемы.

Исследователи отмечают, что в период второй половины VIII — начала XIII века Аксикент — древняя столица Ферганы — был одним из крупнейших в Средней Азии центров производства глазурованной керамики. К XII веку широкое распространение во всех керамических центрах Средней Азии получило производство посуды под зеленой и бирюзовой поливой в подражание китайским селадонам. С этим же периодом связывают широкое применение кобальта для росписи



Акцент
Новый период расцвета искусства ремесел начинается со второй половины XIV века и достигает своего пика в конце XIV — XV веке, в эпоху Амира Темура и Темуридов. Происходит влияние китайского, иранского, индийского искусства.

си посуды и окраски глазури. Многие исследователи поддерживают легенду о взаимосвязи образования раштанского промысла с взломом на территории Моваруннахр китайского фарфора, расписанного кобальтом — «мусульманской синькой» и служившего ценным обменным товаром. Скорее всего, к этому периоду можно адресовать не появление самого керамического промысла, а факт сложения определенного стилизованного направления в нем, избрания силикатного черепка — кашина — среднеазиатского фаянса, имеющего некоторые аналогии с китайским «кобальтом».

Конец VIII — начало IX века — время возникновения поливной керамики, покрытой свинцово-оловянной глазурью, под глазурию которой для керамики этого периода характерно использование элементов декора



доарабского периода, а также появление новых видов, отвечающих требованиям и вкусам эпохи. Ведущим в украшении изделий является растительный и геометрический орнамент, активно вводятся арабские надписи, постепенно превращающиеся в нечитаемый узор.

В начале IX — X века производилась керамика со свинцовой глазурью, декоративным эпитафическим и растительным орнаментом, пятнистой росписью, которая осуществлялась разнообразными красками. Причем черная (магиль) и красная (джуша) — основные в росписи посуды — имели полутона.

Формы изделий глазурованной керамики Средней Азии на протяжении IX—XIII веков делились в основном на два вида — открытый и закрытый. К открытым относились ляганы, тарелки, горшочкообразные сосуды и пиалы. К

закрытым — высокие и небольшие сосуды, кубообразные чашки, горшочкообразные чаши и подставки. В основном использовались растительный или геометрический орнамент, стилизованные изображения птиц.

Новый период расцвета искусства ремесел начинается со второй половины XIV века и достигает своего пика в конце XIV — XV веке, в эпоху Амира Темура и Темуридов. Происходит влияние китайского, иранского, индийского искусства. Восстанавливаются центры гончарного производства, где изготавливалась как бытовая, так и архитектурно-облицовочная керамика — резная и тисненая терракота, расписная майолика и мозаичные глазурованные плитки.

В XVIII—XIX веках мастера изготавливали в основном глазурованную (столовую) и неглазурованную посуду чаще хозяйственного назначения — крупные сосуды для хранения воды и продуктов, лохани, хумы. Приемами украшения поливных изделий являлись роспись кистью и техника гравировки по ангобу. Изделия украшали штампованным орнаментом, получаемым путем оттисков деревянных или глиняных штампов.

В творчестве мастеров прослеживается сохранность общего колорита изделий, но имеются нововведения в орнаментике и разрабатываются новые композиционные приемы.

Появление новых форм пластических искусств во второй половине XX века и изменение социальных условий отразились и на традиционных ремеслах, что привело к постепенному nivelированию традиций поливной керамики. В результате урбанизации и технического прогресса из повседневного обихода исчезли многие бытовые предметы, в том числе и керамика.

В годы независимости началось возрождение древних ремесел и традиций. Была создана ассоциация «Хунарманд», которая поддерживает народных умельцев. Несколько лет назад традиционные ремесла вышли на очередной виток своего развития. Главой государства были приняты необходимые меры по их сохранению, развитию и популяризации среди туристов, поддержке мастеров. В регионах построены и введены в эксплуатацию рынки, действуют специализированные магазины, где продают их продукцию. На местах создаются центры ремесленников, мастеров, работающих по принципу «устоз — шогирд».

Второе дыхание получила и керамика. Глиняные изделия с удовольствием покупают как местные жители, так и иностранные гости. Это не просто сувенир на память, а хороший подарок из солнечного Узбекистана. Все чаще керамическую посуду можно встретить и в семьях узбекистанцев. Она стала активно использоваться в быту и при правильном уходе прослужит долго и будет много лет радовать глаз, поднимать настроение.

Улугбек АБДУВАХОБОВ, преподаватель Национального института художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода.

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Учебный и IT-центры «Узпромстройбанка» работают в столице

В Ташкенте введены в эксплуатацию современный учебный и IT-центры АКБ «Узпромстройбанк». Здесь созданы комфортные условия труда и благоприятная творческая среда.

В Стратегии реформирования банковской системы Республики Узбекистан на 2020—2025 годы особое место занимают вопросы повышения кадрового потенциала. В частности, предусмотрено совершенствование корпоративной стратегии управления кадрами, внедрение системы непрерыв-

ного обучения специалистов путем сотрудничества с ведущими зарубежными банками и консультантами.

Также, согласно стратегии, требуется широкое внедрение в банковскую систему информационных и финансовых технологий на основе современных сервисных решений, поддержание на должном уровне информационной безопасности, создание программного обеспечения для оказания онлайн-услуг. В системе «Узпромстройбанка» уделяется большое внимание данному вопросу, их решению будет посвящена деятельность нового учебного и IT-центров.

— На каждом этапе развития общества человеческий фактор не утрачивает свою актуальность, — подчеркнул на церемонии открытия объекта председателя правления АКБ «Узпромстройбанк» Сахи Аннакличев. — Даже в нынешнем процессе цифровизации любое новшество происходит с непосредственным участием кадров. Поэтому в ходе трансформации банковской системы мы стараемся значительно усовершенствовать систему подготовки и переподготовки специалистов.

На первом этаже здания, построенного в современном архитектурном стиле, расположен учебный центр, на втором — IT-центр. Кабинеты оснащены передовым оборудованием и техникой. Создана зона для спортивно-оздоровительных занятий. В учебном центре расположились кабинет для учителей, лекционный зал, библиотека, в книжном фонде которой более тысячи книг. В IT-центре имеются кабинеты программистов, менеджеров, серверная комната и помещения для переговоров.

— Основная цель учебного центра заключается в повышении уровня профессиональной подготовки банковских работников, внедрении механизмов постоянного совершенствования персонала для достижения стратегических и операционных целей, — рассказала руководитель учебного центра АКБ «Узпромстройбанк» Озода Саидкаримова. — Кроме того, будет развита система внутренней и внешней подготовки банковских работников, расширена система дистанционного образования, разработана система оценки сотрудников. Совместно с отечественными и зарубежными вузами и рядом международных организаций будут организованы научно-практические семинары и тренинги по разным учебным программам.

Кроме того, планируется разработка программ, направленных на активизацию командной работы сотрудников, дальнейшее улучшение психологической среды в коллективе, уско-



рение адаптации специалистов к работе в новой должности. Это позволит сформировать у сотрудников так называемые навыки «soft skills» и «hard skills», то есть улучшить их социальную и техническую компетенцию.

— Деятельность работников нашей структуры направлена на создание специальных программ и приложений, цифровизацию банковских бизнес-процессов и создание новых цифровых услуг для клиентов, — говорит директор департамента информационных технологий АКБ «Узпромстройбанк» Аброр Кенжаев. — Для такой работы большое значение имеет создание благоприятной творческой атмосферы. В новом IT-центре

наши специалисты как раз получат такие комфортные условия, что, несомненно, послужит своевременному и эффективному выполнению задач, возложенных на нас в процессе автоматизации бизнес-модели банка.

В IT-центре также осуществляется деятельность группа «Agile». Ее специалисты оказывают содействие в запуске новых проектов и услуг, внедря-

емых в системе банка, создавая программные продукты исходя из стратегических задач учреждения. В частности, в настоящее время члены группы работают над разработкой программы CRM, внедрением в практику кредитного конвейера, совершенствованием риск-модели.

Информационная служба АКБ «Узпромстройбанк».



Халқ сўзи Народное слово. Учредители: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ. Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. ISSN 2010-4477. Адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz